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Konference Internet ve státní správě a samosprávě

27. – 28. března 2000, Hradec Králové  


Aktivním občanstvím k rozvoji města – zkušenosti z Parthenay

Michel Hervé, starosta města Parthenay

Projekt „PARTHENAY, DIGITÁLNÍ MĚSTO“

Účel projektu

Projekt Digitální Město je součástí dlouhodobé koncepce místního rozvoje.  Jeho cílem není samoúčelné zavedení nových informačních technologií, jde spíše o snahu podpořit místní transverzální komunikaci a dát podnět k asociativním iniciativám.  Jsme přesvědčeni, že elektronickou síť nelze zavést v komunitách, ve kterých  již předtím neexistovalo husté předivo běžných mezilidských vztahů. 

Tento projekt, jehož přípravy byly zahájeny v roce 1994 a který byl spuštěn v roce 1996, si klade za cíl využít nových informačních a komunikačních technologií jako katalyzátoru pro zhuštění provozu výměny informací mezi občany na malém území, tj. v rámci města. 

Jakmile se tyto nové informační technologie stanou součástí každodenního života občanů a činitelů, kteří vytvářejí  bohatství města, máme v úmyslu začít s konkrétními způsoby využití těchto technologií experimentovat.  Co se stane s městem, ve kterém většina populace aktivně využívá těchto nástrojů?  

Naší snahou je stát se „městskou laboratoří nové informační společnosti“ a dosáhnout toho, že nové technologie bude využívat velké množství populace v okrese Parthenay. Z tohoto důvodu jsme zvolili multisektoriální a nesegmentovaný přístup: zabývali jsme se zároveň všemi možnostmi využití v každodenním životě, abychom tak mohli experimentovat s novými možnostmi využití v oblastech od škol až po podniky, od administrativy až po kulturu, od obchodu až po zemědělství atd.  

Cíle a metody

Z této naší snahy vyplývají dva hlavní cíle projektu: 

· všemi prostředky podporovat širokou vybavenost občanů novými nástroji 

· rozvinout místní tvořivost jako zdroj nových služeb a obsahu a umožnit co největšímu počtu místních činitelů, aby se stali tvůrci informací. 

Na základě těchto cílů byla přijata některá opatření a vzniklo několik iniciativ:

· díky silnému odhodlání městských úřadů byl poskytnut volný přístup k technologickým     nástrojům a Internetu dosud největšímu počtu obyvatel.  Toho bylo dosaženo:

· otevřením několika veřejných Digitálních center ve městě 

· poskytnutím připojení k Internetu zdarma všem obyvatelům (služba byla označena jako „veřejný prostředek“) 

· iniciativou „1000 PC“

· systematickou instalací počítačů a jejich připojováním v místních školách. 

Tyto iniciativy vytvořily základní podmínky k tomu, aby se maximální množství občanů mohlo stát tvůrci informací na Internetu.  

byl zaveden "městský Intranet" (síť v rámci města, In-Town-Net), jakési elektronické zrcadlo skutečného města, místní „link“ do „kyberprostoru“, ve kterém se může projevit tvořivost a mnohotvářnost místní komunity.   Pokud jde o využití, upřednostňují se místní informace  a služby nabízené místními občany před standardizovanými, generickými a polotovarovými obsahy globálního charakteru. 

· je vyvíjena neustálá snaha vytvářet vhodné podmínky pro vzdělávání a vytváření hodnot za použití nových technologií:

· informační kampaně pro občany, zapojení místních činitelů a analýza jejich požadavků; 

· pomoc expertů zastupitelstva města občanským iniciativám;

· instruktážní akce v Digitálních centrech. 

Lokální zkušenost s externími partnery

Ačkoli má projekt Digitální město lokální zaměření, bez externích partnerů by se jen těžko uskutečnil a získal současnou podobu.   

Neocenitelná podpora ze strany Evropského společenství prostřednictvím naší účasti v několika projektech Evropské komise umožnila, aby Digitální město vůbec vzniklo a bylo uznáváno na mezinárodní úrovni.  To nás v současné době přivedlo i k účasti na evropském projektu IMAGINE.  

Projekt Digitální město vznikl z politické potřeby a v současné době probíhá progresivní a praktické zavádění, které umožní neustále vstřebávat nové iniciativní projekty a extrémně rychle se vyvíjející technologie.  Naše metoda tedy kombinuje určitou míru dobrovolných aktivit ze strany veřejnosti (což napomáhá vytváření podmínek demokratického přístupu pro všechny), a pragmatický a participativní přístup.

Malé město jako Parthenay se zdá být ideálním místem pro globální experiment s novými technologiemi. Myslíme, že soustředěním několika praktických pokusů na stejném území a ve stejném městě můžeme získat náskok několika let na to, abychom zhodnotili potenciál nových technologií a jejich urbanisticko-organizační vliv.  Snažíme se zde vytvořit novou formu 'města'. 

Imagine

Úvod

Projekt IMAGINE (Integrated Multimedia Applications Generating Innovative Networks in Digital European Towns),  byl schválen Evropskou komisí (dokument DG XIII) jako odpověď na výzvu IADS  (Integrated Applications on Digital Sites) telematického programu EU.  Z deseti schválených se pouze IMAGINE spolu s jedním projektem zabývá městy malé a střední velikosti a venkovskými oblastmi. 

Tento projekt představuje druhou část našeho programu Digitální město, který byl zahájen v roce 1994.  Jeho cílem je podporovat rozšíření informačních a komunikačních technologií na úrovni malých evropských měst.  Projekt IMAGINE byl zahájen 1. ledna 1998 a celkově potrvá tři roky. 

IMAGINE je v podstatě pokračováním dvou pilotních projektů Evropské komise METASA a MIND, které se uskutečnily v letech 1996 a 1997.   Projekt by měl zároveň stavět na snaze rozšířit nové technologie, která se uplatňuje v městech jako je Parthenay. 

Projekt

Projekt IMAGINE nabízí nový pohled na rozvoj s ohledem na možnosti technologie. Tento projekt je schopen v jednom konsorciu spojit: 

· velké evropské průmyslové skupiny, lídry v oboru nových technologií (Siemens-Nixdorf, Microsoft-Europe, FINSIEL, France Telecom a Philips), které jsou špičkovými odborníky na tyto technologie a zaručují služby na vysoké úrovni; 

čtyři Evropská města průměrné velikosti (Parthenay, Casale Monferrato (Itálie), Weinstadt a Torgau (Německo), která představují 'digitální místa' projektu;  

· místní malé a střední podniky (MSP) s multimediálním zaměřením, přítomné v každém městě; tyto MSP zaručují adekvátní služby pro potřeby místních činitelů; 

· týmy evropských vědců z oboru sociálních věd, kteří budou v každém městě sledovat, jak se občané vybavují novými technologiemi a vznik nových potřeb a praktik. 

Zapojením těchto entit, které spolu běžně nespolupracují, do stejných struktur se IMAGINE snaží podpořit rozvoj strategie, která umožní sblížení industriální logiky (vliv „technologického tlaku“) a uživatelské logiky (vliv „sociálního tahu“). 

IMAGINE musí samozřejmě také umožnit rozvoj a integraci různých digitálních služeb v rámci města na stejné otevřené technologické platformě. Platforma projektu IMAGINE podporuje standardní nástroje (MCIS, Exchange, NT servery atd.), které zajistí stálost a koherenci. Avšak skutečná přidaná hodnota projektu  IMAGINE je v rozvoji vyšších úrovní platformy - softwarových služeb. Potřeby všech činitelů v rámci města (obyvatel, sdružení, společností), které byly předem stanoveny pomocí sociologických průzkumů (projekt METASA), tvoří základní předpoklad pro jakoukoli technologickou nabídku. Místní MSP, především ty, které jsou schopné se samy rozvíjet, přitom hrají rozhodující roli. Jejich znalost místních podmínek jim umožňuje tyto potřeby formulovat (které druhy informací jsou žádané, které funkce, která modelová data atd.) a nejlepším možným způsobem integrovat komponenty nabízené velkými průmyslovými společnostmi a vytvářet mezi těmito komponenty spojení.  Takto budeme schopni uzavřít virtuální kruh mezi místními požadavky a přizpůsobenou, stabilní nabídkou.  Takovýto postup není pro průmysl běžný.  Opuštění laboratorního prostředí a přiblížení se konečnému uživateli znamená skutečnou změnu průmyslové kultury. 

Projekt IMAGINE je postaven především na třech oblastech aplikace (vzdělávání a školení, sociální integrace a trh práce, správa), má však vliv i na další oblasti jako je zdraví a elektronický obchod.  Platforma bude využívat nejmodernějších softwarových nástrojů a bude schopna integrovat velké množství různých terminálů (PC, internetové terminály, TV, videotelefony atd.), aby tak dosáhla k co největšímu počtu uživatelů.  V jistém smyslu bude platforma IMAGINE představovat adaptabilní sadu nástrojů pro vývoj aplikací digitálního města. 

Díky svému jednoznačnému zaměření na uživatele by tento projekt měl umožnit zapojení kritického množství obyvatel jako uživatelů nových digitálních služeb;  měl by též fungovat jako integrovaná digitální platforma ve větším měřítku a ve skutečné velkosti;  měl by umožnit neustálé sledování nových praktik a potřeb;  měl by hodnotit sociální faktory používání nových technologií a analyzovat ekonomické podmínky pro trvalou existenci nových místních digitálních služeb. 

Hlavní výsledky projektu budou uveřejněny prostřednictvím evropské sítě „přidružených“ pozorovatelských měst.  Již byla založena síť 20 až 30 těchto přidružených měst.  Konsorcium pak uspořádá několik seminářů a návštěv těchto přidružených měst.  Byla vytvořena i intranetová síť pro výměnu poznatků souvisejících s tímto projektem. 

Akce

Veřejná přístupová místa 

Představitelé okresu se rozhodli zavést veřejná místa, nazývaná Digitální centra, s volným přístupem k Internetu a multimediálním aplikacím. Tato místa pomohou připravit veřejnost na nové technologie,  vytvořit podmínky rovnoprávného přístupu k těmto technologiím a zabránit znevýhodnění sociálně a finančně slabších občanů v přístupu k těmto nástrojům. 

Doposud bylo ve městě otevřeno sedm veřejných míst, každé se zvláštním zaměřením:

· "Digitální centrum Armanda Jubiena" v prostorách Domu aktivního občanství se zaměřením na sociální sektor a mládež bylo otevřeno 9. července 1996; 

"Garáž" v prostorách Multimediálního centra je zaměřeno na ekonomii a bylo otevřeno v listopadu 96;

· třetí centrum v prostorách městské radnice se věnuje službám obyvatelům a bylo otevřeno koncem ledna 1997; 

· "Multimediální kulturní centrum" se zaměřením na kulturní témata bylo otevřeno  v dubnu 1998; 

· páté centrum s tématem her bylo otevřeno v Domě her v červenci 1998; 

· šesté centrum s všeobecným zaměřením bylo otevřeno v Kongresovém centru v červenci 1998; 

· sedmé centrum se zaměřením na turistiku bylo v prostorách Institutu pro turistiku otevřeno v únoru 1999. 

Pod dojmem úspěchu těchto „Digitálních center“ vzniklo také několik „center“ v rámci jiných struktur, čímž došlo k decentralizaci tohoto typu služeb a jejich větší flexibilitě.  Mezi těmito strukturami byl například Youth Hostel (listopad 1998), Sdružení okresu Saint Paul (prosinec 1998) atd. 

Vznik těchto center v blízkosti existujících tradičních míst umožňuje obyvatelům zachovat své každodenní zvyky. Všechna tato centra jsou organizována podle stejného konceptu při zohlednění variabilní funkčnosti dostupných nástrojů (In-Town-Net, Internet, elektronická pošta, CD-ROM, software pro psaní textů, fotografie, spreadsheet, výroba vlastních web stránek atd.)

Specifičnost těchto center závisí na lidském faktoru.  Jejich operátoři musí znát jak ovládání nástrojů, tak potřeby veřejnosti. 

Celkově jsou tato centra vybavena 69 počítači, scannery, přístupy do databáze dokumentárních videonahrávek televizních stanic (" La Cinq ") a přístup k TV "Tomorrow".  Centra tak umožňují stejný přístup k informacím a multimediálním nástrojům různým vrstvám veřejnosti.  

 Volný přístup k informacím v těchto otevřených veřejných centrech se již projevilo ve zvýšené míře výměny informací mezi obyvateli města a výměně know-how (grafický design, použití nástrojů). Tato centra, spolu s konsultacemi s In-Town-Netem, umožňují jednotlivcům setkávat se a vyměňovat si své vědomosti o nových technologiích a jejich obsahu.  Pozorovali jsme několik úrovní výměny:  mezi generacemi, mezi uživateli, mezi organizacemi a mezi organizacemi a uživateli. 

V roce 1997 navštívilo Digitální centra v Parthenay přes  20 000 lidí.  Dnes navštěvuje centra na 200 lidí denně. 

 Volný přístup na Internet pro všechny obyvatele

Na základě předpokladu, že Internet by měl být přístupný všem, nabízí okres Parthenay svým obyvatelům od poloviny října 1996 volný přístup na Internet, čímž byla odstraněna překážka finanční náročnosti při každodenním použití. 

· Tato služba je hrazena přímo z rozpočtu města.  Výdaj byl zdůvodněn skutečností, že soukromý poskytovatel přístupu na Internet nemohl na území okresu Parthenay nabízet své služby se ziskem.  Připojení prostřednictvím existujících poskytovatelů bylo drahé, neboť jejich vzdálenost od Parthenay byla příliš velká.  Jediné, co musí nyní obyvatelé Parthenay uhradit při přístupu na Internet je cena připojení na server, který je umístěn v centru města, v hodnotě místního hovoru a nulový poplatek za přístup na Internet z jednoho z veřejných Digitálních center. 

· Volný přístup na Internet platí pouze pro všechny obyvatele, sdružení či SME v dosahu místního hovoru v Parthenay.  Občané si mohou nechat zdarma nakonfigurovat své počítače a modemy jedním z našich techniků, který jim zároveň poradí a nainstaluje potřebný prohlížecí software a elektronickou poštu.  Zdarma je k dispozici i podpora po telefonu. 

· Město Parthenay nabízí také každému možnost získat zdarma e-mailovou adresu.

Každý, kdo by si chtěl vytvořit vlastní webovou stránku, si může zažádat o FTP přístup.  Jeho/její stránky jsou pak zdarma umístěny na serveru města Parthenay a přístupné po In-Town-Netu. 

 Iniciativa « 1000 Micros » 

 Iniciativa s názvem "1000 PC" byla v okrese zahájena v březnu 1997 a umožnila získat počítačové vybavení většímu množství obyvatel. Občanům je nabídnuta pevná cena i možnost zapůjčení počítače, zdarma připojení k serveru okresu Parthenay (In-Town-Net) a k Internetu a 200 telefonních hodin za cenu 300 FF na měsíc po dobu dvou let.   

Tato iniciativa má za cíl eliminovat jakékoli znevýhodnění nižších příjmových skupin a rozšíření nových komunikačních nástrojů mezi co největší počet obyvatel. 

Iniciativa byla uskutečněna za spolupráce se společnostmi France Telecom, Siemens a CETELEM.  V březnu 1999 bylo všech tisíc počítačů zapůjčeno jednotlivcům, sdružením a školám i několika menším společnostem. 

IN-TOWN-NET: Městský Intranet

In-Town-Net „Parthenay kreativní“ se utvořil okolo městského serveru.  Tak jako se      Intranet používá v rámci firem a společností, my jsme se rozhodli jej zavést pro celé území města. 

In-Town-Net byl spuštěn v červenci 1996 v Digitálním centru Armanda Jubiena a všem obyvatelům je přístupný od listopadu 1996.  In-Town-Net by se měl stát skutečným „elektronickým zrcadlem města“. Je pro něj charakteristický unikátní Intranet zahrnující všechny služby města, místní společnosti a obyvatele. Na tomto web serveru může návštěvník najít veškeré místní informace v doménách stejně bohatých a rozličných jako je místní hospodářství, sociální sektor, kultura, městská správa atd. 

In-Town-Net v současné době zahrnuje množství aplikací: 

· seznam s personalizovanou domovskou stránkou: individuální prezentace každého uživatele

· veřejná diskusní fóra, 

· elektronickou poštu, 

· osobní inzerci,

· kalendář místních událostí,

· vyhledavač databází, (katastr nemovitostí, POS, presentace společností atd.), on-line daně

· moduly pro vlastní úpravu stránek, které umožňují každému uživateli vytvářet vlastní informace bez znalosti programování 

Zbytek serveru obsahuje informační HTML stránky o městě, prezentace sdružení, firem, veřejných institucí či jednotlivců.  Aktualizace obsahu stránek provádí přímo jejich jednotliví tvůrci, kteří mají FTP přístup na Internet. Ostatní specializované Intranety (městský intranet, Intravillages, školní intranety atd.) jsou částečně napojeny na In-Town-Net a jsou využívány pro automatickou aktualizaci určitého počtu sdílených titulů.  In-Town-Net proto slouží nejen jako Intranet městských služeb, ale sdružuje také několik Intranetů přidružených organizací. 

K 1. březnu 1999 sestával In-Town-Net z více než 37 000 stránek, z nichž téměř 10 000 bylo aktivních.  Server Parthenay nyní registruje 3458 elektronických adres.  Do našich Digitálních center přichází denně na 200 návštěvníků. 
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