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Konference Internet ve státní správě a samosprávě

26. – 27. března 2001, Hradec Králové 


WWW ČESKÉ FÓRUM CZ pro informační společnost

Co je České fórum pro informační společnost?

České fórum pro informační společnost je poradním orgánem Rady vlády pro státní informační politiku. Bylo zřízeno v roce 1999 a je složeno z odborníků a dalších zástupců veřejnosti k řešení konkrétních otázek souvisejících s vývojem informační společnosti.

Jaké je poslání Českého fóra pro informační společnost?

Posláním Českého fóra pro informační společnost je podporovat dialog o vývoji informační společnosti, technických, technologických, vzdělanostních, společenských, kulturních, náboženských, sociálních, ekonomických, etických, bezpečnostních, ekologických a obranných aspektech tohoto vývoje, rizicích a příležitostech a o roli vlády a veřejnosti v tomto vývoji.

Na co se zaměřuje činnost Českého fóra pro informační společnost?

Pro realizaci odborné činnosti České fórum vytváří pracovní skupiny složené ze svých členů a dalších účastníků podle zaměření skupin. V rámci těchto skupin pak probíhají diskuse k řešeným otázkám a vznikají podněty určené (nejen) Radě vlády pro státní informační politiku. K diskusi o otázkách a problémech, které souvisí s rozvojem informační společnosti, se mohou další zájemci připojit také v Diskusním fóru na internetových stránkách Českého fóra pro informační společnost na adrese http://cfis.uvis.cz

Na co se zaměřují jednotlivé pracovní skupiny?

Pracovní skupina 1 - Gramotnost pro 21.století
ps1-list@uvis.cz 

Tato pracovní skupina se zabývá vymezením souboru potřebných znalostí a schopností, které jsou nezbytné pro život, vzdělávání práci a zábavu v 21. století, zejména pak ve vztahu k využívání informačních a komunikačních technologií. Dále řeší otázku zprostředkování odpovídající informační gramotnosti všem obyvatelům bez ohledu na jejich věk a společenské postavení. Klíčovou náplní činnosti skupiny je dodávání podnětů pro realizací Koncepce státní informační politiky ve vzdělávání a navazujícím programům.

Pracovní skupina 2 - Elektronický obchod
ps2-list@uvis.cz

Tato skupina vítá spolupráci zejména s experty na elektronický obchod a provozovateli úspěšných forem praktického využití elektronického obchodu a Internetu. V minulosti mj. vznesla připomínky k materiálu Návrh legislativního postupu pro podporu elektronického obchodování v ČR, v nejbližší době se bude podílet svými připomínkami a podněty na zpracování Zelené knihy elektronického obchodu. 
Pracovní skupina 3 - Transformace podniků a firem do 21. století
ps3-list@uvis.cz

Hlavní náplní této pracovní skupiny je nalézt úspěšná řešení jako reference a příklady pro váhající české firmy. Definovat problémy, na které české firmy při nasazování SW aplikací narážejí a to zejména v oblastech „Vliv Internetu na procesy ve firmách, elektronické podnikání virtuální firma, sdílení pracovních míst a práce z domova, nároky na pracovní sílu v informační společnosti a podpora programu PPP (Public Private Partnership). Pracovní skupina je otevřená a zve ke spolupráci.

kontakt: forum@uvis.cz

Pracovní skupina 4 - Zdravotní péče v informační společnosti
ps4-list@uvis.cz

Úkolem této pracovní skupiny je doplňovat akční plán státní informační politiky v bodě Zdravotnictví on-line, tzn. v oblasti telemedicíny, standardizace informačních systémů a čipových karet s vazbou na nově vytvořenou legislativu. Pilířem činnosti v uplynulém období byla řada prezentací, kde jsme se snažili při příležitosti předávání vlastních zkušeností s využitím IT obrátit pozornost veřejnosti na existenci Českého fóra pro informační společnost. V rámci webovských projektů zaujaly zejména – pilotní projekt teleoftalmologie, klinický atlas nukleární medicíny a z hlediska postižených občanů metodický návod na zpřístupnění stránek nevidomým a těžce slabozrakým uživatelům. 

Pracovní skupina 5 – Stát jako služba občanovi
owner-skupina-l@ecn.cz

Pracovní skupina 5 „Stát jako služba občanovi“ je zaměřena na monitorování vztahu veřejné správy (tj. státních i samosprávných úřadů) k občanovi zejména v oblastech elektronické komunikace (Internetu) a elektronické správy informací o občanech. Reaguje na podněty široké veřejnosti a úřadů a zprostředkovává ústřední státní správě odezvu na činnosti, které se dotýkají široké veřejnosti. Cílem snažení pracovní skupiny je dosažení obecně dostupné, bezpečné, informačně otevřené a spolehlivé elektronické komunikace mezi občany a úřady.

Pracovní skupina 6 – Harmonický rozvoj informační společnosti
cfis6@mlp.cz 

Zabývá se především analýzou a podporou aktivit souvisejících s rozvojem informační společnosti. Jejím cílem je otevřít celospolečenský dialog o možných dopadech rozvoje informační společnosti na různé skupiny obyvatel. Zaměřuje se jednak na vypracování koncepčního materiálu o harmonickém rozvoji informační společnosti a jednak na osvětovou činnost na podporu harmonického rozvoje informační společnosti, podporu vzdělávání a vědění. Pracovní skupina 6 je tradičně otevřená a zve ke spolupráci všechny, kteří se zajímají o rozvoj informační společnosti.

Kontakt: Funkci sekretariátu Českého fóra vykonává sekretariát Rady vlády pro státní informační politiku, který sídlí v budově Úřadu pro veřejné informační systémy.

České fórum pro informační společnost, Úřad pro veřejné informační systémy

Havelkova 22, Praha 3, tel: 21 008 243, fax: 24 225 006

email: forum@uvis.cz, http://www.info-forum.cz

Na adrese http://www.info-forum.cz je k dispozici jmenný seznam členů Českého fóra pro informační společnost.

www.isss.cz
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