Budování infrastruktury ISVS

Ing. Petr Kohout, náměstek předsedy Úřadu pro veřejné informační systémy

Úřad pro veřejné informační systémy po přibližně roční odmlce, způsobené zejména kompetenčními nejasnostmi, dokončil ve  spolupráci s resorty práce na záměrech formulovaných v Koncepci budování ISVS. Klíčovým problémem, který musel být rozluštěn, bylo tzv. referenční rozhraní. ÚVIS k řešení tohoto problému zajistil dokumentaci požadavků klíčových orgánů veřejné správy, které následně využil ke koncepčnímu rozpracování základních stavebních prvků infrastruktury ISVS. 

Řešení je postaveno na architektuře umožňující spolupráci pěti principiálních vrstev.
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Uvedené schema se odlišuje od schematu v Koncepci budování ISVS, a to zejména ve dvou věcech:

· jsou přesněji specifikovány tzv. speciální ISVS (mj. v souladu s připravovanou legislativní úpravou registrů)

· byl vyřešen koncept referenčního rozhraní tak, aby rozhraní bylo skutečně datově bezobsažné. 

Pokud jde v navrhované struktuře o záměry odchylující se od Koncepce budování ISVS, pak je to zejména z důvodů bezpečnosti, jejíž požadavky rozhodovaly o volbě variantního přístupu.

Architektura je založena na spolupráci autonomních ISVS zapojených do distribuované soustavy (dále též soustava informačních systémů veřejné správy).

· První vrstva je tvořena jednotlivými informačními systémy veřejné správy (ISVS) a zahrnuje proprietární informační systémy všech úrovní veřejné správy. Architektura je připravena akceptovat skupinu informačních systémů (např. spojením více obcí) jako jeden ISVS nabízející své informace ostatním  jako jeden celek.

· Druhá vrstva zahrnuje speciální sdílené informační systémy veřejné správy, mezi něž patří základní registry, metainformační systém a systém centrální uživatelské podpory. Základní registry jsou realizovány jako primární referenční datový zdroj veřejné správy, který místně přísluší a je spravován k tomu atestovanými ISVS. Přístup do základních registrů je umožněn jen prostřednictvím vrstvy vnitřních sdílených služeb. Metainformační systém shromažďuje důležité informace o všech propojených ISVS  a rovněž o ostatních sdílených systémech a službách. Systém centrální uživatelské podpory je pojat jako sdílený systém první podpory anonymních uživatelů portálu veřejné správy a rovněž jako systém první podpory uživatelů soustavy informačních systémů veřejné správy (přistupující přes komunikační infrastrukturu veřejné správy) při práci se sdílenými vrstvami II. až V. 

· Třetí vrstva obsahuje vnitřní sdílené služby soustavy informačních systémů veřejné správy a je realizována referenčním rozhraním, adresářovými službami a infrastrukturou veřejných klíčů. Tyto služby jsou navrženy jako centrální sdílené služby soustavy informačních systémů veřejné správy a zabezpečují jednotnost a bezpečnost komunikace mezi jednotlivými ISVS. Referenční rozhraní zabezpečuje propojení spolupracujících systémů a služeb a využívá k tomu adresářové služby a případně služeb Infrastruktury veřejných klíčů. Všechny vnitřní sdílené služby úzce spolupracují s přístupovým portálem.

· Čtvrtá vrstva přístupových sdílených služeb je tvořena přístupovým portálem a portálem veřejné správy. Oba portály jsou realizovány jako centrální místo soustavy informačních systémů veřejné správy, ve kterém dochází k zabezpečenému přístupu využití sdílených služeb  (přístupový portál) a k přístupu na informační a komunikační služby veřejné správy (portál veřejné správy).

· Pátá vrstva komunikačních služeb je vytvořena komunikační infrastrukturou veřejné správy. Ta zajišťuje přenosovou vrstvu pro soustavu informačních systémů veřejné správy.

Navrhovaná architektura, která je založena na standardizovaném propojení komunikační infrastruktury, referenčního rozhraní, přístupového portálu a metainformačního systému, umožňuje odstranit problémy se sdílením klíčových informací o uživatelích a zdrojích v celé soustavě informačních systémů veřejné správy. Zvolená základní architektura celé komunikační a informační infrastruktury soustavy informačních systémů veřejné správy navíc umožní orgánům veřejné správy přijímat efektivní rozhodnutí o režimu provozu celé soustavy, nebo jejích komponent. To znamená, že by orgány veřejné správy mohly svěřit provoz určitých komponent soustavy informačních systémů veřejné správy jiným subjektům tam, kde to bude ekonomicky výhodné (a legislativně přípustné). Při takovém uspořádání (outsourcing)  by měly odpovědné orgány veřejné správy stále garantováno exkluzivní právo správy a aktualizace dat, za která nesou odpovědnost.

Realizace tohoto koncepčního řešení je součástí projektů informační strategie, která je přístupná na stránkách Úřadu pro veřejné informační systémy.

O autorovi:

Ing. Petr Kohout, náměstek předsedy Úřadu pro veřejné informační systémy
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