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Resumé: Článek se zabývá problematikou budování registrů veřejné správy s orientací především na základní registry ve veřejné správě. Člení se do dvou základních částí. První část charakterizuje základní koncepční zaměření základních registrů. Druhá část se zabývá problematikou legislativních úprav registrů veřejné správy obecně a základních registrů.

Úvod

Koncepce  budování informačních systémů veřejné správy (ISVS) rozpracovává cíle a závěry vyplývající pro tuto oblast ze Státní informační politiky ČR. Rozvoj ISVS je nedílně spjat a podmíněn postupným směrováním k informační společnosti a využíváním nových informačních a komunikačních technologií. Jejich aplikace musí umožnit nejen efektivnější a jednodušší činnost veřejné správy,  ale  musí být zejména přínosem pro občany a ekonomické  subjekty  v jejich styku s veřejnou správou.

Registry veřejné správy

Jednou ze zásad pro vytváření ISVS je vícenásobné využití již jednou zaznamenaných dat v souborech informačních systémů, u registrů je tato zásada mimořádně významná. Jde o to, že identifikační údaje fyzických a právnických osob i další údaje, které již jednou tyto osoby jednomu orgánu veřejné správy poskytly, by neměl jiný orgán veřejné správy po nich opakovaně vyžadovat z jiných důvodů než k odsouhlasení jejich platnosti, ale využít jich k ověření údajů již jednou uložených v registrech veřejné správy – existujících referenčních zdrojích; nesmí docházet k opa​kovanému zapisování a ukládání těchto údajů. Omezí se tak opakované vyžadování týchž údajů a existence nekonzistentních datových zdrojů ke stejnému problému v rámci veřejné správy.

Aby bylo možno naplnit výše zmíněnou zásadu, musí být zaznamenané informace, které má orgán veřejné správy k dispozici uložené v elektronické formě v ISVS, resp. v regis​trech veřejné správy, správné a věrohodné, tzn. že jsou v maxi​mální možné míře v souladu s realitou. Registry považuje za specifickou formu informačních systémů veřejné správy, které se zaměřují na vedení relativně stálých atributů nejvýznamnějších subjektů, vystupujících ve veřejné správě, tj. občanů, podnikatelů, nemovitostí a prostorových prvků.

Činnost orgánů veřejné správy je zabezpečována autonomními informačními systémy. Komunikace mezi těmito systémy je na různé úrovni, celkově ji však nelze považovat za uspokojivou, vzhledem k tomu, že řada údajů je od občanů i právnických osob vyžadována opakovaně a s následnou vzájemnou komunikací (ať už písemnou, či elektronickou) jsou problémy. I z toho důvodu je konsolidace elektronicky vedených základních registrů veřejné správy nezbytná a jejich vzájemné propojení (prostřednictvím referenčního rozhraní) je rovněž základem pro cílové rozvinutí elektronicky poskytovaných služeb veřejné správy občanům.

Věcně se problematikou registrů veřejné správy, s orientací především na základní registry, zabývají zejména tyto dokumenty:

· Státní informační politika – cesta k informační společnosti, strategický dokument schválený usnesením vlády č. 525 ze dne 31. května 1999,

· Koncepce budovaní informačních systémů veřejné správy, koncepční dokument schválený usnesením vlády č. 1059 ze dne 11. října 1999,

· Akční plán realizace státní informační politiky do konce roku 2002, prováděcí dokument schválený usnesením vlády č. 527 z 31. května 2000.

Základní registry veřejné správy

Víceletá diskuse v rámci Odborné pracovní skupiny při Radě vlády pro státní informační politiku vyústila ke konsensu (promítnutému do Koncepce budování ISVS) o obsahovém jádru, které budou tvořit čtyři vzájemně komunikující, datově konzistentní a relevantní základní registry: (i) základní registr obyvatel, (ii) základní registr ekonomických subjektů, (iii) základní registr nemovitostí a (iv) základní registr prostorové identifikace.

Základní registr obyvatel. Základním objektem registrace je obyvatel ČR. Bude obsahovat záznamy o všech občanech České republiky, cizincích s povolením k trvalému a dlouhodobému pobytu a dále záznamy o všech cizincích, kteří mohou a chtějí v České republice na základě mezivládních a podobných smluv pracovat. Registr bude také obsahovat nezbytné vazby mezi registrovanými objekty.

Registr ekonomických subjektů. Základními objekty registrace jsou (i) ekonomický (podnikatelský i nepodnikatelský) subjekt a (ii) organizační jednotky (provozovny) ekonomického subjektu. Registr zaznamenává údaje o všech podnikatelských subjektech, rozpočtových a příspěvkových organizacích, orgánech státní správy, orgánech územní a místní samosprávy, nadacích, občanských sdruženích, politických stranách a církvích registrovaných na území České republiky podle platných právních předpisů a jejich místa výkonu podnikatelské činnosti (provozovny). 

Základní registr nemovitostí. Základními objekty registrace jsou pozemky a stavby. Obsahem registru budou nezbytné informace o nemovitém majetku, informace potřebné pro výkon státní správy. Tento registr bude úzce provázán s dnes vyvíjeným Informačním systémem katastru nemovitostí.

Základní registr prostorové identifikace.  Základními objekty registrace je soubor územních a prostorových prvků vyskytujících se na území ČR a využívaných při prostorové identifikaci údajů vedených u jiných objektů registrace v různých registrech. Jedná se koncepčně o nový registr, který bude obsahovat jak popis jednotlivých typů územích jednotek (prvků), tak i část řešící jednotně adresní charakteristiku prvků typu parcela nebo objekt.

Na toto jádro budou napojeny jednotlivé resortní a další informační systémy  veřejné správy prostřednictvím referenčního rozhraní (viz Koncepce budování ISVS a též Informační strategii ÚVIS, únor 2001) využívající data z těchto základních registrů při výkonu veřejné správy. 

Koncepce řešení základních registrů

Základní registry budou vytvářeny jako centrální s územně rozprostřenou sítí pracovišť (registračních/aktualizačních pracovišť a kontaktních míst veřejné správy), která budou oprávněna provádět aktualizaci. Informace budou v systému základních registrů vedeny pouze na jednom místě. Registry budou vedeny v elektronické formě a informace v nich obsažené budou v maximální míře odpovídat skutečnosti (budou správné a věrohodné) a budou mít právní závaznost. Registry budou vzájemně provázány a budou si navzájem poskytovat informace. Datový obsah základních registrů bude referenčním zdrojem dat pro stávající i další  uvažované registry. Systém základních registrů tak přispěje i k integraci obsahu ISVS.

Hlavním účelem základních registrů je soustředit primární datovou základnu veřejné správy, nahradit mnoho dosavadních neúplných, nepřesných a dublujících se registrů souborem čtyř základních registrů, které budou tvořit prvotní úplný, věrohodný a aktuální datový zdroj o nejdůležitějších subjektech. Postup prací při vytváření a provozování základních registrů musí probíhat v souladu s připravovanou reformou veřejné správy. Specifikace základních registrů, jejich datových prvků, vazeb a datových rozhraní se postupně stanou součástí soustavy standardů ISVS.

Řešení registrů bude zohledňovat naše dosavadní pozitivní i negativní zkušenosti a poznatky ze zahraničí. Koncepčně je třeba je navrhnout tak, aby vyhověly potřebám praxe a současně aby nebyly překážkou začleňování ČR do evropských struktur. Rovněž se nesmí opomenout nezbytné vazby základních registrů na informační systém civilního nouzového plánování (informační systém krizového řízení).

Základní registry – prostřednictvím referenčního sdíleného a bezpečného rozhraní - si budou poskytovat navzájem informace a obdobně budou na ně  napojeny informační systémy  veřejné správy, využívající data totožná s obsahem základních registrů, přičemž není podstatné, zda tyto systémy obsahují osobní údaje či nikoli. Příslušné bezpečnostní mechanizmy zajistí, v souladu se zákonnou úpravou, potřebnou ochranu a řízení přístupu k údajům v registrech, především přístup k osobním údajům včetně citlivých, aby byly respektovány zásady zákona o ochraně osobních údajů. 

Styk občanů a ekonomických subjektů s orgány veřejné správy probíhá prostřednictvím kontaktních míst, tj. pracovišť, spravujících více agend (nejen základních registrů, pro které slouží i jako vstupy dat) jednotlivých orgánů veřejné správy, kde lze na jednom místě vyřídit více záležitostí. Správnost všech zaváděných údajů je ověřována v příslušných registrech.

Legislativní zabezpečení registrů veřejné správy

Výchozí předpoklady

Úprava legislativy je nezbytnou a základní podmínkou řešení registrů, podmínkou, která umožní cílevědomé vytváření registrů veřejné správy, v prvé řadě vytváření základních registrů, jejich vzájemnou komunikaci a jejich využívání k podpoře a racionalizaci veřejné správy. Půjde o principiální naplnění zásady jednou data o subjektech získat, zaznamenat je a mnohonásobně využívat při kontaktu občana s veřejnou správou.

Navrhovaný právní úprava registrů veřejné správy dotváří právní rámec pro další rozvoj a vzájemnou součinnost informačních systémů veřejné správy (dále jen ISVS). Navazuje přitom na zákon č. 365/2000 Sb. o ISVS. Návrh obsahově vychází z dokumentu Státní informační politika (SIP) a z dokumentů navazujících (Koncepce budování ISVS, Akční plán realizace SIP).

Návrh stanoví obecná pravidla pro vytváření a vedení registrů veřejné správy v elek​tronické formě, jejich aktualizaci, předávání a poskytování údajů z registrů veřejné správy a upřesňuje základní rámec práv a povinností orgánů veřejné správy a dalších subjektů. Návrh se nedotýká evidencí vedených v listinné formě (rejstříky, kartotéky, knihy aj.).

Původní úkol v Koncepci budování ISVS byl definován jako zákonná úprava základních registrů. V průběhu koncepčních prací se tento úkol ukázal jako neřešitelný bez stanovení pravidel pro vedení registrů veřejné správy obecně, protože řada typických vlastností a funkčností registrů veřejné správy je shodná nebo podobná a lze je řešit společnou právní úpravou založenou na jednotícím principu. Naopak jiné vlastnosti a funkčnosti jsou velmi specifické pro každý registr veřejné správy, a vyžadují si proto individuální právní úpravu.

To vedlo k vypracování předkládaného věcného záměru zákona o registrech veřejné správy s  předpokladem následného předložení jednotlivých zákonů upravujících vedení čtyř jednotlivých základních registrů (základní registr prostorové identifikace, základní registr nemovitostí, základní registr obyvatel, základní registr ekonomických subjektů).

Základní registry veřejné správy, jako jádro celé soustavy ISVS, mohou dobře fungovat pouze jako konzistentní celek. K dosažení vnitřně nerozporné právní úpravy se jeví jako nezbytné z předkládaného věcného záměru vycházet při vypracování komplexního řešení právní úpravy vedení registrů veřejné správy, obsahující jak úpravu obecných pravidel pro vedení registrů veřejné správy, tak i speciální úpravu pro každý ze základních registrů. Z úzké vzájemné vazby zmiňovaných právních úprav vyplývá, že dojde k vzájemnému ovlivnění jejich obsahu. To znamená, že výsledné znění textu musí být upřesněno a sladěno v souvislosti se zobecněním výsledků řešení věcných záměrů zákonů pro jednotlivé základní registry, aby nedošlo k rozporu mezi obecnou a speciální právní úpravou. 

K tomuto závěru rovněž došly shodně odborné komise Legislativní rady vlády ČR, které však navíc jednohlasně nedoporučují zpracování návrhů speciálních zákonů až následně po tomto návrhu, ale požadují společné a současné předložení návrhů věcných záměrů obecné právní úpravy registrů veřejné správy a všech čtyř speciálních zákonů o jednotlivých základních registrech.

Odborně i časově náročná příprava tohoto rozsáhlého komplexu právních úprav se značně širokou působností bude vyžadovat týmový přístup řady specialistů různých oborů ze spolupracujících rezortů. 

Současný stav legislativní přípravy

V minulém roce byl zpracován v souladu s Koncepcí návrh věcného záměru zákona o registrech veřejné správy, jehož primárním záměrem je postavit elektronickou formu vedení údajů o sledovaných objektech do stejného právního postavení jako je listinná forma záznamů. Tento aspekt považujeme za zásadní pro uskutečňování procesní reformy veřejné správy a její racionalizaci efektivním využíváním prostředků informačních technologií, jinými slovy efektivní informatizace veřejné správy.

V únoru t.r. návrh věcného záměru zákona projednala vláda se závěry podle doporučení Legislativní rady vlády. Akceptovala doporučení na současné zpracování a předložení návrhů věcných záměrů zákonů o registrech a o jednotlivých základních registrech jako jeden provázaný dokument. Současně potvrdila navrhované správce (řešitele) legislativní úpravy a věcného řešení jednotlivých základních registrů: registr obyvatelstva - ministerstvo vnitra, registr ekonomických subjektů - Český statistický úřad, registr nemovitostí - Český úřad zeměměřický a katastrální, registr prostorové identifikace - Úřad pro veřejné informační systémy (legislativa) a Český úřad zeměměřický a katastrální (věcné řešení). Konec června 2001 byl stanoven jako termín pro předložení celého dokumentu k projednání ve vládě.

Závěr

Systematické řešení registrů veřejné správy z legislativního i věcného hlediska patří k stěžejním úkolům pro podporu reformy veřejné správy a pro rozvoj informatizace pro podporu výkonu veřejné správy. Vytváří se tak postupně podmínky pro zjednodušení a zkvalitnění komunikace institucí veřejné správy s občanem a s veřejnosti vůbec. Nezanedbatelnou také zůstává problematika zabezpečení a ochrany dat o registrovaných subjektech před zneužitím a poškozením, jenž musí být ošetřena jak legislativně tak i při provozování registrů.
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