Poskytování informací podle zák. 106/99 Sb.
Magistrátem města Hradec Králové

Ondřej Vrabec, webmaster, Magistrát města Hradec Králové

Magistrát města poskytuje pomocí své webové prezentace širokou škálu informací, které jsou tématicky členěny a umožňují fulltextové vyhledávání a lokalizaci do mapy.

Obsah:

·  elektronická úřední deska

·  usnesení orgánů města 

·  územní plán na mapovém serveru

·  profil města a strategický plán rozvoje

·  informace z magistrátu (vyhlášky, rozpočet,…)

Elektronická úřední deska

Ve spolupráci s PVT Hradec Králové byl vytvořen systém pro správu dokumentů úřední desky. Každý dokument, který je vyvěšován na úřední desku magistrátu, je současně vyvěšen i elektronicky. Databáze dokumentů obsahuje přesné informace o původci dokumentu, identifikační údaj (číslo jednací), datum vyvěšení a datum svěšení. Pomocí technologie ASP jsou pak zobrazovány pouze aktuální dokumenty. Aplikace má vlastní indexování, což umožňuje jednoduché a rychlé fulltextové prohledávání všech dokumentů, které aktuálně na desce visí.

Usnesení orgánů města 

Magistrát města vlastními silami naprogramoval aplikaci pro evidenci usnesení Rady města a Zastupitelstva. Autorem je Bc. Karel Havlíček, administrátor informačních systémů. Aplikace je postavena na technologii PHP a využívá SQL server. Usnesení jsou zadávána přes prostředí internetového prohlížeče na základě přidělených uživatelských práv. Zadavatelům šetří systém mnoho práce s evidencí a managementu pak umožňuje sledovat plnění jednotlivých úkolů. Díky použité technologii umožňuje také fulltextové vyhledávání i složených výrazů.

Územní plán na mapovém serveru

Ve spolupráci s firmou T-Mapy zveřejňuje Magistrát města i územní plán. Díky aplikovanému T-Mapserveru může návštěvník prohlížet všechny plochy a vrstvy územního plánu a nechat si zobrazit detailní informace o jednotlivých pozemcích.

Mapový server také poskytuje mapu čísel popisných a vymezení působností komisí místní samosprávy.

Profil města a strategický plán rozvoje

Oddělení rozvoje města a Odbor hlavního architekta zpracovávají dokumenty o profilu města a plánu jeho rozvoje. Oba jsou na webu přehledně zveřejněny a každý zájemce se s nimi může seznámit.

Informace z magistrátu (vyhlášky, rozpočet,…)

Nezapomínáme ani na zveřejňování právních předpisů, rozpočtu města, znění zákona 106/99, volná pracovní místa a výběrová řízení. Každý odbor garantuje zveřejňování svých informací a má možnost je přímo na webu aktualizovat. Snažíme se, aby náš web byl pro občana usnadněním komunikace s magistrátem a ušetřil náklady například za kopírování dokumentů. 
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3 roky pracoval jako správce sítě na SPŠ Strojnické v Hradci Králové, nyní 1,5 roku na Magistrátě, vzdělání středoškolské s dvouletou nástavbou Aplikace počítačů.
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